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però r imane senz'al tro il peccato mezzo per-
donato; ma conviene che io pure r icordi-
come è ormai più di un anno clie si va la-
vorando intorno a questo piccolo disegno di 
legge. Conosco per fe t tamente e apprezzo 
anche le buone intenzioni del minis t ro del-
l ' in terno; ma non posso a meno di lamen-
tare il dissenso che r i t a rda il compimento 
del lavoro, e che vorrei cessasse tosto. E in 
questo momento appunto prendo atto del-
l 'affidamento che mi dà con un cenno del 
capo l 'onorevole sotto segretar io di Stato 
per l ' is t ruzione pubblica. Certo è però che 
io sento il bisogno di insistere perchè i 
buoni proposit i mani fes ta t i dal banco del 
Governo si t raducano finalmente in un 
buon disegno di legge, quale fu t an te volte 
reclamato dal Par lamento e quale fu pure 
t an te volte promesso, ma invano, che venga 
sollecitamente por ta to alla nostra approva-
zione. Sarà opera cer tamente degna del Go-
verno e del Par lamento e sopratut to sarà 
efficace, ut i le provvedimento per la derel i t ta 
classe dei sordo-muti, f ra tu t t e le umane 
classi infel icissima. 

Rinnovo, con questa fiducia, i r ingrazia-
ment i all 'onorevole sotto segretario di Sta to 
e prendo atto delle nuove promesse, a u g u -
randomi che siano esse le ul t ime, che si 
danno, e che ad esse seguano i fa t t i . 

Presidente. Vengono ora due in ter roga-
zioni, una dell 'onorevole Gustavo Chiesi e 
l ' a l t ra dell 'onorevole Rampoldi , al minis t ro 
dell ' interno, che concernono lo stesso argo-
mento. 

Ronchetti, sotto-segretario di Stato per Vinterno. 
Chiedo di parlare. 

Presidente. Ne ha f aco l t à . 
Ronchetti, sotto-segretario di Stato per Vinterno. 

Dichiaro che non sono in grado di rispon* 
dere a queste interrogazioni fino al giorno 
21 e quindi , d'accordo con gli onorevoli 
Chiesi e Rampoldi , pregherei l 'onorevole 
Presidente di r imandar le a quel giorno. 

Presidente. Sta bene. 
Viene quindi l ' interrogazione degli ono-

revoli Girolamo Del Balzo e Leonardo 
Bianchi al minis t ro del l ' in terno « sulla en-
t i tà dei danni prodott i dal terremoto in 
Vallo Caudina e sui provvediment i che in-
tenda prendere per mi t igar l i . » 

H a facoltà di r ispondere l 'onorevole sot-
to-segretario di Stato per l ' in terno. 

Ronchetti, sotto-segretario di stato per Vinterno. 
Nella not te dal 3 al 4 di questo mese si 
cominciarono a sentire alcune scosse di ter-
remoto a Paolisi ed Arpaia , in Valle Cau-
dina, accompagnat i da rombi, che produssero, 

com'è naturale , un gran panico nella popo4-
lazione, che abbandonò le case e si r iversò 
nel la campagna. 

I l 4 e il 5 for t i scosse continuarono a Pao-
lisi e ad Arpaia , e nei vic ini paesi di Airóla 
e di Forehia. 

L'onorevole Del Balzo Girolamo, appena 
avvenuto questo fenomeno, zelante com' è 
degli interessi non solo del suo Collegio, 
ma di quell i limitrofi, essendo appunto i Co-
muni colpiti del terremoto limitrofi al suo 
Collegio; ha presentato subito questa inter-
rogazione, alla quale mi duole di non aver 
potuto r ispondere immedia tamente , come sa-
rebbe stato mio desiderio. 

L ' onorevole Del Balzo chiede al ministro 
dell ' interno, quale sia stata l ' ent i tà dei danni 
prodott i dal terremoto in Valle Caudinale 
qual i provvediment i si in tenda prendere 
per mi t igar l i . 

Ora io r ispondo che il prefe t to di Bene-
vento ha fa t to il suo dovere ; ha chiesto ed 
ot tenuto d 'urgenza dal l 'autor i tà mil i tare l 'in-
vio di un repar to di zappatori , che ispe-
zionassero le case danneggia te ed ovviassero 
ai pericoli che dalle lesioni potessero de-
r iva re alle persone ; ot tenne la concessione 
di tende per r icoverare i fugg i t iv i dalle 
case ; invocò dal Ministero del l ' interno un 
sussidio in danaro per soccorrere i p iù bi-
sognosi, che ebbe da esso nel la misura ri-
chiesta di l ire mille. 

I danni ? Sono stat i pochi, pochi rela-
t ivamente , perchè per i poveri anche il poco 
è sèmpre molto. Un ingegnere del Genio ci-
vile mandato sul luogo ha r i fer i to che i danni 
nel Comune di Forchia si possono calcolare 
di circa 3,000 lire, nel comune di Arpa ia di 
circa 5,000 lire, nei Comuni di Airóla e Pao-
lisi di nessun conto. 

Continuerà il fenomeno del terremoto in 
Valle Caudina e sarà pericoloso ? Taluno 
incl inerebbe a credere di no. In ogni modo 
il Ministero di agr icol tura , indus t r ia e com-
mercio, per s tudiare il fenomeno ed espri-
mere il suo avviso, ha mandato sul luogo 
il professor Agamennone diret tore dell 'Os-
servatorio geodinamico di Rocca di Papa . 

Queste sono le notizie che posso dare 
al l 'onorevole Del Balzo e delle qual i spero 
che egli vorrà prendere atto, con sufficiente 
soddisfazione. 

Presidente. L 'onorevole Del Balzo Girola-
mo ha facoltà di d ichiarare se sia sodi-
sfat to della r isposta datagl i dall 'onorevole 
sotto-segretario di Stato. 

Del Balzo Girolamo. R i n g r a z i o l ' o n o r e v o l e 


